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LEMLAND

Medborgarundersökningen: Bakgrund

• Frågorna grundar sig på SCB:s motsvarande undersökning i Sverige

• ÅSUB genomförde undersökningen hösten 2023 i följande kommuner:
• Brändö
• Eckerö
• Finström
• Jomala
• Lemland
• Mariehamn
• Saltvik

• Antal svarande i Lemland: 135 hushåll



DIN HELHETSBEDÖMNING AV 
KOMMUNEN



LEMLAND

Helhetsbedömning av kommunen

Källa: ÅSUB. Alla svarande.

Vad tycker du om din kommun som en plats att bo och leva på?

62%

36%

1%
0%

1%

Mycket bra

Ganska bra

Ganska dålig

Mycket dålig

Ingen åsikt



LEMLAND

Kommunens verksamheter 

Källa: ÅSUB. Alla svarande.

Hur tycker du att din kommun sköter sina olika verksamheter?

21%

61%

7%

0%

11%

Mycket bra

Ganska bra

Ganska dålig

Mycket dålig

Ingen åsikt



LEMLAND

Insyn och inflytande

Källa: ÅSUB. Alla svarande.

Tycker du att invånarna i din kommun har möjlighet till insyn och inflytande över kommunens beslut 
och verksamheter?

5%

31%

33%

5%

26%

Helt och hållet

Till stor del

Till viss del

Inte alls

Vet inte/Ingen
åsikt



LEMLAND

Rekommendera kommunen?

Källa: ÅSUB. Alla svarande.

Kan du rekommendera andra som inte bor här i kommunen att flytta hit?

50%

27%

17%

1% 4%

Helt och hållet

Till stor del

Till viss del

Inte alls

Vet inte/Ingen åsikt



SKOLA OCH OMSORG



LEMLAND

Åsikt om skola och omsorg

Källa: ÅSUB. Alla svarande.

Hur tycker du följande fungerar i din kommun?

0 % 20 % 40 % 60 % 80 % 100 %

Barnomsorgen

Grundskolan

Medis

Äldreomsorgen

Mycket bra Ganska bra Ganska dåligt Mycket dåligt Vet inte/Ingen åsikt



LEMLAND

Invånarnas kommentarer om 
skola och omsorg

• ”Barnomsorgen, allt från ledningen till personalen och barnen.” 

• ”Satsa på barn och äldre. Barnen är vår framtid och de äldre har vi att 
tacka för det vi har idag.” 

• ”Äldrevården. Hemtrevliga seniorboenden.” 

• ”Äldre/åldringsboende på Järsö”

• ”Skolskjuts för alla barn som råkar bo på privat väg”



BOENDE OCH BOENDEMILJÖ



LEMLAND

Åsikt boende och boendemiljö

Källa: ÅSUB. Alla svarande.

Hur viktigt tycker du att följande saker är i din boendemiljö?

0 % 20 % 40 % 60 % 80 % 100 %

Att det är tyst och lugnt

Att det finns platser för barn att leka på

Närheten till naturen, inklusive parker

Närhet till livsmedelsaffärer

Närhet till skola och barnomsorg

Närhet till hälso- och sjukvård

Förbindelser med kollektivtrafik

Att det finns parkeringsmöjligheter

Att det är begränsad biltrafik

Att det är en blandning av människor från olika…

Mycket viktigt Ganska viktigt Inte så viktigt Inte alls viktigt Vet inte/Ingen åsikt



LEMLAND

Möjlighet till boende och arbete

Källa: ÅSUB. Alla svarande.

Vad är din uppfattning kring möjligheten för kommunens invånare att...

0 %

20 %

40 %

60 %

80 %

100 %

Hitta bra boende i kommunen? Ha ett arbete inom rimligt
avstånd från där man bor?

Vet inte/Ingen åsikt

Mycket dålig

Ganska dålig

Ganska bra

Mycket bra



LEMLAND

Invånarnas kommentarer om 
boende och boendemiljö

• ”Ett önskemål är lägenheter att hyra för pensionärer, ensamma och par. 
Möjlighet till service efter behov. Gärna på naturskön plats!”

• ”Bygga nya bostadsområden i bykärnor.”



SAMHÄLLSSERVICE OCH 
KOMMUNIKATIONER



LEMLAND

Åsikt om samhällsservice

Källa: ÅSUB. Alla svarande.

Hur tycker du följande fungerar i din kommun?

0 % 20 % 40 % 60 % 80 % 100 %

Tillgången till kommunal service, till exempel skola,
äldreomsorg

Tillgången till hälso- och sjukvård inom rimligt avstånd från
din bostad, till exempel apotek, vårdpersonal

Utbudet av livsmedelsaffärer inom rimligt avstånd från din
bostad

Utbudet av ställen att hämta paket på inom rimligt avstånd
från din bostad, till exempel varor du beställt på nätet

Mycket bra Ganska bra Ganska dåligt Mycket dåligt Vet inte/Ingen åsikt



LEMLAND

Åsikt om kommunikationer

Källa: ÅSUB. Alla svarande.

Vad tycker du om...
0 % 20 % 40 % 60 % 80 % 100 %

...utbudet av gång- och cykelvägar i kommunen?

...trafiksäkerheten på gång- och cykelvägar?

...möjligheterna att på ett enkelt sätt använda
kollektivtrafiken för dina vardagliga resor, exempelvis till…

...möjligheterna att på ett enkelt sätt använda
kollektivtrafiken för att ta dig till dina fritidsaktiviteter?

...möjligheterna att på ett enkelt sätt kunna göra längre resor
från kommunen utan att använda bil?

...möjligheterna att på ett enkelt sätt kunna transportera sig
med bil?

...utbudet av laddningsstationer för elfordon i kommunen?
(till exempel bil, cykel)

Mycket bra Ganska bra Ganska dåligt Mycket dåligt Vet inte/Ej relevant



LEMLAND

Invånarnas kommentarer om 
samhällsservice och kommunikationer

• ”Skapa ett centrum i Söderby, sälj kommunhuset som bostäder och 
bygg nytt småskaligt centrum med närservice, kommunens kontor, 
café/restaurang, turistinformation, diverse aktiviteter mm.”

• ”Jag har svarat utgående från att jag bor i Järsö/Nåtö-området som 
Lemlands kommun fullkomligt struntar i. Finns ett dagis men i övrigt 
inga verksamheter. Allt i kommunen är centraliserat till Söderby. 
Servicenivån från kommunen mot Järsö/Nåtö är botten.”

• ”Jobba för kollektivtrafik på kvällar och helger”

• ”Gång och cykelbana till Järsö.”



MÖTESPLATSER OCH AKTIVITETER



LEMLAND

Biblioteket

Källa: ÅSUB. Alla svarande.

Hur ofta besöker du biblioteket i din kommun?

0 %

10 %

20 %

30 %

40 %

50 %

60 %

70 %

80 %

90 %

100 %

Någon eller några gånger per
vecka

Någon eller några gånger per
månad

Någon eller några gånger per år Mer sällan eller aldrig



LEMLAND

Mötesplatser, kultur och idrott

Källa: ÅSUB. Alla svarande.

Vad tycker du om...

0 % 20 % 40 % 60 % 80 % 100 %

...kommunens arbete för att främja det lokala kulturlivet?

...öppettiderna vid kommunens idrotts- och
motionsanläggningar?

...möjligheten för invånare att nyttja kommunens idrotts- och
motionsanläggningar?

...utbudet av allmänna träningsplatser utomhus i kommunen?
(t.ex. motionsspår, utegym)

...kommunens utbud av verksamhet för personer med
funktionsnedsättning?

Mycket bra Ganska bra Ganska dåligt Mycket dåligt Vet inte/Ej relevant



LEMLAND

Mötesplatser, kultur och idrott, forts.

Källa: ÅSUB. Alla svarande.

Vad tycker du om...

0 % 20 % 40 % 60 % 80 % 100 %

...utbudet av caféer och restauranger i kommunen?

...utbudet av lekplatser, parklekar etc. i kommunen?

...utbudet av ställen för unga att träffas på i kommunen? (exempelvis
fritidsgårdar, ungdomsklubbar)

...utbudet av ställen för äldre att träffas på i kommunen? (exempelvis
träffpunkter)

...det lokala kultur- och nöjeslivet i kommunen? (t.ex.
konstutställning, teater, konserter etc.)

Mycket bra Ganska bra Ganska dåligt Mycket dåligt Vet inte/Ej relevant



LEMLAND

Invånarnas kommentarer om 
mötesplatser och aktiviteter

• ”Samhörighet bland invånarna”

• ”Barn o ungdomsverksamhet!”

• ”Bättre sociala ställen för ungdomar”

• ”Lekpark”

• ”Breddat och större idrottsutbud. Kraftfull satsning på ökad 
motion/rörelse/styrka/kondition i alla åldrar, även 90 +.”

• ”Hälsofrämjande åtgärder som att förnya motionsbanan, utegym som alla 
kan använda, motionstrappor, vandringsleder och cykelbanor.”

• ”Vore bra med mera aktiviteter för de äldre och boende på äldreboendet”



TRYGGHET I SAMHÄLLET 



LEMLAND

Trygghetskänsla

Källa: ÅSUB. Alla svarande.

Hur stort eller litet problem tycker du att följande saker är i kommunen där du bor?

0 % 20 % 40 % 60 % 80 % 100 %

Personer eller gäng som bråkar eller stör

Personer som är påverkade av alkohol eller narkotika

Narkotikahandel

Våldsbrott

Inbrott eller stölder

Störande trafik med motorfordon

Bristande eller trasig utomhusbelysning

Skadegörelse eller klotter

Nedskräpning

Mycket litet Ganska litet Ganska stort Mycket stort Vet inte/Ingen åsikt



LEMLAND

Trygghetskänsla
Vad tycker du om polisens närvaro (t.ex. synlighet, tillgänglighet) i kommunen?

Källa: ÅSUB. Alla svarande.

13%

38%

16%

1%

33%

Mycket bra

Ganska bra

Ganska dålig

Mycket dålig

Vet inte/Ingen
åsikt



LEMLAND

Trygghetskänsla

Källa: ÅSUB. Alla svarande.

Hur tycker du att...

0 % 20 % 40 % 60 % 80 % 100 %

...räddningstjänsten fungerar i kommunen?

...kommunen informerar vid samhällsstörningar? (t.ex.
strömavbrott, problem med dricksvatten och avlopp)

Mycket bra Ganska bra Ganska dåligt Mycket dåligt Vet inte/Ingen åsikt



LEMLAND

Invånarnas kommentarer om 
trygghet i samhället

• ”Övergångsställen på åtminstone två ställen på Valborgsvägen, nu korsar 
barnen vägen kors och tvärs eftersom GC-banan byter sida mitt i allt - och 
sedan inte har en förlängning till skolan.”

• ”Att gatubelysningen säkert fungerar (...)”



UNDERHÅLL AV DEN OFFENTLIGA 
SEKTORN 



LEMLAND

Underhåll och skötsel

Källa: ÅSUB. Alla svarande.

Hur tycker du följande saker fungerar i din kommun?

0 % 20 % 40 % 60 % 80 % 100 %

Skötsel av gator och vägar

Snöröjning av gator och vägar

Skötsel av gång- och cykelvägar

Snöröjning av gång- och cykelvägar

Skötsel av kommunens idrotts- och motionsanläggningar

Skötsel av allmänna platser, t.ex. parker, torg, lekplatser

Skötsel av naturområden i kommunen

Skötsel av badplatser i kommunen

Åtgärder mot skadegörelse eller annan förstörelse som…

Skötsel av byggnader där kommunen har verksamhet, t.ex.…

Mycket bra Ganska bra Ganska dåligt Mycket dåligt Vet inte/Ingen åsikt



LEMLAND

Invånarnas kommentarer om 
underhåll av den offentliga sektorn

• ”De skulle kunna satsa mer på vägnätet, idag är flera kommunala vägar i 
väldigt dåligt skick.”

• Järsö: ”återvinningstationernas tömning speciellt sommartid, vägarnas 
skick och avsaknaden av gång och cykelväg”

• ”Öka tömningsfrekvensen i återvinningsstationerna sommartid då det är 
många sommargäster som lämnar avfall. Vi behöver ta väl hand om våra 
gäster inkl. deras sopor så frågan är viktig för oss alla.”

• ”Förbättra snöröjningen på vintern så att vägarna är framkomliga för alla, 
även skolbarn som måste cykla till bussen.”



KLIMAT- OCH MILJÖARBETE



LEMLAND

Klimat- och miljöarbete
Hur tycker du att följande saker fungerar i din kommun?

0 % 20 % 40 % 60 % 80 % 100 %

Hämtningen av hushållsavfall

Utbudet av platser för förpackningsåtervinning i närheten där du bor

Utbudet av återvinningscentraler i din kommun, där du kan lämna in
farligt avfall, grovsopor och elektronik

Kommunens arbete för att minska sin egen miljö- och klimatpåverkan i
sina verksamheter

Kommunens information om vad du kan göra för att minska din miljö-
och klimatpåverkan

Kommunens arbete för att säkerställa tillgången till dricksvatten

Mycket bra Ganska bra Ganska dåligt Mycket dåligt Vet inte/Ingen åsikt
Källa: ÅSUB. Alla svarande.



LEMLAND

Invånarnas kommentarer om 
klimat- och miljöarbete

• ”Jag skulle vilja ha renare vatten. Har Ålands Vatten och det är brunt 
ibland. (...) Jag är ej ensam, fler än jag har brunt vatten, ska man dricka 
det?”

• ”hållbar miljö, dvs rädda vikar, lumparn etc från övergödning”



JÄMLIKHET OCH INTEGRATION 



LEMLAND

Integration, tolerans, diskriminering

Källa: ÅSUB. Alla svarande.

Upplever du att din kommun arbetar aktivt för att...

0 % 20 % 40 % 60 % 80 % 100 %

...förbättra integration och delaktighet av människor i
samhället?

...förbättra toleransen för människors olikheter? T.ex.
utifrån ålder, kön eller könstillhörighet, sexualitet, religion,

etnicitet eller funktionsnedsättning.

...minska diskriminering i samhället?

Helt och hållet Till stor del Till viss del Inte alls Vet inte/Ingen åsikt



BEMÖTANDE, INFORMATION OCH 
INFLYTANDE I KOMMUNEN 



LEMLAND

Kontakt med kommunen

Källa: ÅSUB. Alla svarande.

Har du under de senaste 12 månaderna haft kontakt med någon tjänsteperson som arbetar i 
kommunen eller en av dess förtroendevalda?

35%

10%

53%

4% 4%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

Ja, med
tjänsteperson/er

Ja, med
förtroendevald/a

Nej Är själv/har varit
anställd/förtroendevald

inom kommunen

Vet inte



LEMLAND

Bemötande kommunen
Vid den senaste kontakten med tjänstepersonen/förtroendevalda, hur blev du bemött?

Vid den senaste kontakten med 
tjänstepersonen, hur blev du bemött? 

Vid den senaste kontakten med 
förtroendevald, hur blev du bemött?

Mycket bra 53,2 % 55,0 %

Ganska bra 34,0 % 25,0 %

Ganska dåligt 8,5 % 0,0 %

Mycket dåligt 4,3 % 0,0 %

Vet inte/Ingen åsikt 0,0 % 20,0 %

Källa: ÅSUB. Alla svarande.
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Svar från kommunen

Källa: ÅSUB. Alla svarande.

Hur tycker du att det fungerar att få svar på dina frågor om kommunen och dess verksamheter?

13 %

42 %

15 %

1 %

29 %

Mycket bra

Ganska bra

Ganska dåligt

Mycket dåligt

Ingen åsikt



LEMLAND

Information från kommunen

Källa: ÅSUB. Alla svarande.

Hur tycker du att kommunen informerar vid större förändringar i kommunen?

9 %

47 %
19 %

4 %

21 %

Mycket bra

Ganska bra

Ganska dåligt

Mycket dåligt

Ingen åsikt



LEMLAND

Möjlighet att påverka

Källa: ÅSUB. Alla svarande.

Vad tycker du om...

0 % 20 % 40 % 60 % 80 % 100 %

...möjligheterna som kommunens invånare har att
påverka inom de kommunala verksamheterna?

...möjligheterna som kommunens invånare har att
påverka innehållet i politiska beslut?

...möjligheterna som kommunens invånare har att delta
aktivt i arbetet med utveckling av kommunen? (t.ex.

medborgardialoger, samråd)

Mycket bra Ganska bra Ganska dåliga Mycket dåliga Vet inte/Ingen åsikt



LEMLAND

Invånarnas kommentarer om 
bemötande, information och 
inflytande i kommunen

• ”Att vara lyhörda för kommunens invånare, se möjligheter 
istället för kostnader.”

• ”Mer information om kommunens verksamhet.”

• ”Höra med invånarna? Diskutera med invånarna. Höra 
med invånare vad de säger och vill ha gjort eller göra 
tillsammans med kommunen. Sedan skicka meddelanden 
pappersvis ej via datan, alla är inte så insatta på datan.”

• ”Alternativ till digital information, som inte alla nås av”



FÖRTROENDE
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Förtroende för kommunen

Källa: ÅSUB. Alla svarande.

Upplever du att...

0 % 20 % 40 % 60 % 80 % 100 %

...kommunens förtroendevalda arbetar för kommunens
bästa?

...kommunens förtroendevalda är ansvarstagande?

...kommunens förtroendevalda är lyhörda till invånarnas
tankar och idéer kring kommunen och dess verksamheter?

...kommunens anställda arbetar för kommunens bästa?

...politiska beslut som fattas i kommunen är genomtänkta
och genomarbetade?

...det finns en transparens i hur politiska beslut fattas i
kommunen?

...kommunens verksamheter är fria från korruption?

Helt och hållet Till stor del Till viss del Inte alls Vet inte/Ingen åsikt



LEMLAND

Invånarnas kommentarer om 
förtroende

• ”Transparens inom politiska beslut.”

• ”Färdigställa och avsluta påbörjade projekt före man startar nya”

• ”Tjänstemännen ska följa upp sina åligganden som t.ex. i Byggnadslagen 
om lov osv.”

• ”Korruption och mygel”



LEMLAND

Medborgarundersökningen: Bakgrund



www.asub.ax

Tack för visat intresse!
Sanna Roos
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